

当代艺术的哲学分析



[当代艺术的哲学分析 下载链接1](#)

著者:[德] 瓦尔特 · 比尔梅

出版者:商务印书馆

出版时间:2016-10

装帧:精装

isbn:9787100124157

本书为欧洲当代哲学家瓦尔特 · 比梅尔的代表作。作者在本书中选取卡夫卡、普鲁斯特

和毕加索三位20世纪最有代表性的艺术大师，以之为范例，对西方当代艺术作了深入细致的哲学分析和探讨。作为胡塞尔档案馆的合作者、海德格尔的弟子，比梅尔在本书中对当代艺术的和分析带有深厚的现象学色彩，并深受海德格尔思想的影响。海德格尔对近代以来主体主义美学的批判构成本书的出发点。作者在本书前言中指明：传统美学的时代已经终结了。这个海德格尔式的论断应当在本书的艺术考察工作中得到检验。如果比梅尔的工作是成功的，那么，他实际上也就解答了这样一个问题：一种非美学的艺术观察和艺术探讨是如何可能的？

作者介绍：

瓦尔特·比梅尔（1918-2015），出版于罗马尼亚，1942年赴德国弗莱堡大学，师从当代思想大师海德格尔；1947年在卢汶获哲学博士学位，博士论文题为《海德格尔的世界概念》；1962年起任莱茵-威斯特法伦技术大学哲学教授。编辑过胡塞尔遗著多卷；致力于从海德格尔思想出发探讨当代文学和艺术现象。除本书外，比梅尔还著有《康德对美学的奠基及其对于艺术哲学的意义》、《海德格尔》、《时间过程与小说结构——对现代小说的哲学分析》以及《论文集》（两卷）等。

孙周兴，1963年生，浙江绍兴人。现任同济大学特聘教授，中国美术学院讲座教授，教育部长江学者特聘教授等。主要研究领域为德国哲学、现象学、艺术哲学等。主要著作有：《语言存在论》、《我们时代的思想姿态》、《后哲学的哲学问题》、《存在与超越》、《以创造抵御平庸》、《未来哲学序曲》等。主编有：《海德格尔文集》（30卷）、《尼采著作全集》（14卷）、《欧洲文化丛书》、《未来艺术丛书》等。主要译作有：海德格尔《有通向语言的途中》、《林中路》、《路标》、《演讲与论文集》、《尼采》、《哲学论稿》等，以及尼采《悲剧的诞生》、《查拉图斯特拉如是说》、《权力意志》等。

李媛，文学博士，教授，现任浙江大学外语学院。主要从事德语文学研究。已出版著作《形同实异——中德民间文学中的动物母题及渊薮》等以及译著多种。

目录: 前言

第一部分 论卡夫卡

《在流放地》

一、解释。结构分析

二、对小说的解说

《饥饿艺术家》

一、对小说的解释

二、解说

《地洞》

一、引子

二、对小说的解释

三、作为自我辩护过程的《地洞》(解说的生存论维度)

四、根据现代形而上学看《地洞》之事件(解说的哲学维度)

五、试从《地洞》角度刻画现代人的关联状态

六、作为阴森状态的切近

附录

第二部分论 马塞尔·普鲁斯特

时间之为主角

第三部分论 毕加索

对多维性的解说尝试

人名对照表

译后记

· · · · · (收起)

标签

哲学

艺术

艺术哲学

当代艺术

瓦尔特·比尔梅

现象学

美学

文化

评论

这不是美学书，这是哲学书，而且这哲学书还是从「克服美学」的立场上生发出来的。其实从尼采那里开始，美学已经被视作是对艺术的一种桎梏了。克服美学，克服的是把艺术禁锢在审美领域的阴柔企图，尼采为此甚至力图要以「陶醉」代「审美」（相较后者的被动性，前者完全是从创造者的角度来切入艺术的）。至于书本身，比梅尔做了很久胡塞尔文稿的编辑者，学理上却切近海德格尔。他文笔有待提高，感觉没有梅洛庞蒂、德勒兹那种灵气，但是有些地方洞见很深，颇具启发性。总体而言，用黑格尔和现象学的资源把卡夫卡「挑明了」（但这真的好吗？），又用尼采把毕加索挑明了；说白了也是把艺术展开成了真理元素。在价值取向上，比梅尔总体还是跟着海德格尔的，唉。

有些部分可以作为对海德格尔的补充阅读(尤其可帮助对林中路的理解)。需要一定现象学与海德格尔哲学的基础才能更好理解，所以需要二刷。挺赞的。作为切近的艺术与通过分析当代艺术对现代性的诊断。

明明是现代文学的哲学分析 · · · ·

翻译是孙周兴，翻得真不错！一本很扎实的文艺作品分析：卡夫卡、普鲁斯特、毕加索

记得是疫情开始严重起来那几天在小姨家看的，只看了毕加索和普鲁斯特的大部分，令人意外的好像是个比较细致的文本工作，分析很细。卡夫卡没看

以生存论的角度论卡夫卡实在切中要害，他者的消失、自我的异化，在不同环境下人道主义的变异，卡夫卡和尼采相比就如大师和神棍；对普鲁斯特的分析还是更钟意罗蒂的私人反讽主义者

现象学视角。卡夫卡的部分比普鲁斯特和毕加索的部分加起来都多，其实写得还行，但内容一点都不“当代”啊……

听说是比梅尔的代表作，仍然是从他的老师海德格尔的角度来评价当代艺术，第一篇卡夫卡的评价用存在论，第二篇普鲁斯特用内时间意识现象学，第三篇毕加索用侧显的角度来写，总体来说非常倾向于基础存在论，虚无主义、荒谬、意义、回忆、非人性化等词充斥在他的书中，这也让他的可读性变得较低。

2019.1.18读得有点吃力，指了几个方向，走过再回来看看//2019.12.05读完原著，潦草翻过，这样的所谓哲学分析有点过于刻意

非常好的书。艺术哲学，译者孙周兴，海德格尔研究者。

毕加索分析减一星

一种海德格尔式的艺术阐释，对卡夫卡、普鲁斯特、毕加索做出了独到的哲学分析，很精彩（私以为《地洞》解说的后部分有过度阐释的嫌疑）

作者认为在卡夫卡小说中的意义与荒谬之间是一种倒转与扬弃的辩证法；普鲁斯特的《追忆似水年华》中，时间才是真正的主角，这里的时间是一种曾在、当前与将来的绽出而到时，与传统的解读只谈论过去与现在不同，作者在这里强调了将来的维度，艺术就是我们对于时间的抗争；毕加索的立体派则是通过一种几何化的方式完成艺术中“意志所统治的人的彻底重建”，取消掉一切不属于本能的东西，从而本能受到了抑制，由此本能得以成为意志的工具。启发很大，孙老师的译本太优秀了

读到地洞部分对小说的解释有点读不下去了，过度阐释进行到了一种可以说是有点好笑的地步，无论是哪种层面上，我都不认为这样的强行转译能够加速切近的显形，大概卡夫卡本人看了都要晕厥。不过在流放地的解析还是令人印象深刻，但是把对索克尔的批判只放在注释中真的很影响阅读体验（怒

属于可以模仿的类型。

本来是有点抵抗这类分析的 但孙周兴的译文读着太顺了 好些地方挺受启发

当写作或是创作开始从宏大叙事缩小后（时间、空间、题材……）。过去的叙事、表达方式便渐渐无效，新的创作者只能抛却线性单一叙事，转而创造一种多重路径，不论是这本书中的卡夫卡、普鲁斯特、毕加索，还是书之外的新小说、新浪潮电影、关系美学（越来越多艺术家从创作单一作品转向项目）都是如此。

毕加索部分

关于“侧显”和主体形而上学的分析很对路疑惑：在强调毕加索绘画中几何特征时完

全忽视了塞尚对其影响
完全把艺术史悬置起来的分析是否靠谱？论及尼采和毕加索联系时 艺术部分很到位
但关于强力意志的阐述 是否有过度阐释倾向？

有点过于解构。不过本来就是从哲学角度看艺术，也算事出有因。

[当代艺术的哲学分析 下载链接1](#)

书评

[当代艺术的哲学分析 下载链接1](#)